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… alebo o otázke, či kresťan má šancu byť „dominantným jedincom“, alebo iba „zakríknutým mučeníkom“ 

Jordan B. Peterson v prvej kapitole svojej knihy 12 pravidiel pre 
život píše: 

„Hierarchia dominancie, hoci sa môže zdať, že ide o kultúrny či 
spoločenský fenomén, funguje už takmer 500 miliónov rokov. 
Bojovali sme o postavenie skôr, než sme mali kožu, ruky, pľúca či 
kosti. Len málo vecí je prirodzenejších než kultúra. Hierarchie 
dominancie sú staršie než stromy. Časť mozgu, ktorá sleduje naše 
postavenie v hierarchii dominancie, je preto výnimočne stará a 
dôležitá. Predstavuje hlavný riadiaci systém regulujúci naše 
vnímanie, hodnoty, pocity, myšlienky a činy. Hlboko v našom 
vnútri, v samom základe nášho mozgu, pod myšlienkami a pocitmi, 
funguje neskutočne staré počítadlo. Presne monitoruje naše 
postavenie v spoločnosti - pre potreby tejto diskusie na škále od 
jednej do desať. Ak ste číslo jeden, čo predstavuje najvyššie možné 
postavenie, ste neuveriteľne úspešní. Ak sa, naopak, nachádzate na 
spodnej, desiatej priečke, bez ohľadu na to, či ste muž alebo žena, 
nemáte kde bývať (alebo nejde o žiadne lukratívne miesto). Ak 
práve nehladujete, konzumujete otrasné jedlo. Ste v biednom 
fyzickom a psychickom stave. Prapôvodná časť vášho mozgu, ktorá 
sa zameriava na hodnotenie dominancie, si všíma, ako s vami 
ostatní zaobchádzajú. Na základe toho určí vašu hodnotu a priradí 
vám nejaké postavenie. Ak vás vaši známi vnímajú ako menej 
významného, počítadlo obmedzí dostupnosť serotonínu. Ak máte 
naopak vysoké postavenie, neosobný mechanizmus počítadla, ktoré 
sa vyvinulo ešte pred plazmi, predpokladá, že vaše útočisko je 
chránené, výkonné a bezpečné a že sa môžete oprieť o spoločenskú 
oporu. Domnieva sa, že riziko ujmy je nízke a nemusí ho brať do 
úvahy. Zmenu vníma ako príležitosť, nie ako pohromu. Zásoby 
serotonínu sú dostatočné.“ (krátené).  

Krátko a stručne: Život je boj. Boj určuje hierarchiu, kde na vrcho-
le je oných Paretových 20% (aj menej) dominantných ľudí, ktorým 
pripadne 80% (aj viac) zdrojov (peniaze, moc, sláva, priestor,…) – 
a pod nimi je zvyšných 80% submisívnych zakríknutých poraze-
ných jedincov, ktorým ostanú len zbytky. No a náš mozog na to 
reaguje: Tí úspešní majú vyššiu hladinu serotonínu a nižšiu hladinu 
oktopamínu (ak som to dobre pochopil), čo zaručuje, že sa cítia 
lepšie, sú sebavedomejší a v živote budú najskôr stále úspešnejší 
a dominantnejší. Tí druhí, porazení, majú naopak hladinu serotoní-
nu nižšiu, hladinu oktopamínu vyššiu, čo ich prepína do módu 
„štvaná zver“. Núti Vás to v takom prípade „za účelom zvýšenej 
pripravenosti a možnosti okamžitej panickej reakcie v prítomnosti 
neustále obetovať to, čo by za iných okolností predstavovalo 
fyzické rezervy do budúcna. Keď neviete, čo robiť, musíte byť 
pripravení na akýkoľvek čin, ak sa ukáže ako nevyhnutný. Sedíte v 
aute s plynovým i brzdovým pedálom na podlahe. Prežeňte to a 
všetko sa môže rozpadnúť. Prastaré počítadlo dokonca vypne váš 
imunitný systém a počas súčasnej krízy spotrebuje energiu a zdroje 
nevyhnutné pre zdravie do budúcna. Budete impulzívni, takže 
skočíte po akejkoľvek krátkodobej príležitosti na párenie či poteše-
nie bez ohľadu na jej podpriemernosť, neprístojnosť či ilegálnosť. 
Budete si nerozvážne užívať, veď príležitostí je tak málo, alebo pre 
pôžitok dokonca obetujete život. Fyzické nároky spojené s pripra-
venosťou na mimoriadne situácie vás vyčerpajú vo všetkých oblas-
tiach.“ Výsledkom je mizerný život a predpoklad, že sa Vám bude 
znova a znova nedariť a na dne onej pomyselnej hierarchie ostane-
te navždy, v zmysle Ježišovho: „kto má, tomu sa pridá a bude mať 
hojne. Ale kto nemá, tomu sa vezme aj to, čo má“ (Mt 13,12) – 
slová, ktoré Peterson v tomto význame výslovne cituje. Človek 
teda je alebo predátorom, dravcom, bojovníkom, ktorý prekoná 
svojich súperov – a mozog nás za to odmení chemickým koktai-

lom, ktorý nám zaručí, že budeme ešte úspešnejší a prežijeme 
spokojný život dominantných jedincov: „Ste sebavedomí a pokojní, 
stojíte vzpriamene, vystreto a nemusíte byť v stave neustálej poho-
tovosti. Vaša pozícia je stabilná a budúcnosť je preto pravdepo-
dobne ružová. Môžete myslieť dlhodobo a plánovať lepší zajtraj-
šok. Nemusíte sa impulzívne chytať odrobiniek, ktoré vám prídu do 
cesty, lebo môžete reálne očakávať, že dobré veci budú dostupné. 
Uspokojenie môžete odďaľovať bez toho, aby ste sa ho museli 
navždy zriecť. Môžete si dovoliť byť spoľahlivým a ohľaduplným 
občanom.“ Alebo, to je druhá možnosť, ak prehráme, staneme sa 
obeťami a mozog nám namieša chemický koktail zodpovedajúci 
onej štvanej zveri a my svoj život aj takýmto spôsobom dožijeme.  

Kde je v tomto systéme miesto pre kresťana? Začíname mať 
podivný pocit… Má ho najskôr aj Peterson, keď utrúsi poznámku: 
„Tí, čo sú len súcitní a obetaví (a naivní a ľahko sa nechajú vyu-
žiť), v sebe nedokážu vyvolať skutočne spravodlivý a primeraný 
hnev nevyhnutný na sebaobranu, lebo ich schopnosť agresie je 
zviazaná úzkoprsou morálkou.“ Neznie nám to ako celkom trefný 
popis kresťana? Odtiaľ už len krok k výroku kráľa z filmu 
Beowulf, ktorý si na adresu nastupujúceho kresťanstva povzdych-
ne: „Čas veľkých hrdinov je preč. Zostali nám len plačúci mučení-
ci…“ A pravdou je, že skutočne to tak veľmi často je. To ale 
neznamená, že to tak byť má. 

Ako v poslednej dobe zisťujem stále znova a znova, príčinou 
problému je neobrátenie. Hrubú zanedbanie obrátenia (zo strany 
katolíkov) či dokonca neznalosť toho, o čom vlastne obrátenie je 
(častý problém protestantskej časti spektra).  

Ako mnohokrát naznačuje už apoštol Pavol, existujú v nás akoby 
dve osobnosti, dvaja ľudia – a im zodpovedajú dve roviny existen-
cie, v ktorých sa môžeme pohybovať: 

 VNÚTORNÝ ČLOVEK, naše Pravé JA, stvorené Bohom 
a v krste obnovené, pozdvihnuté, spojené so samým Bohom 
v Kristovi; a potom 

 VONKAJŠÍ ČLOVEK, umelo stvorené Ego, stvorené nami, 
ľuďmi, v situácii, keď sme sa ocitli mimo Boha a bez Boha, 
uprostred divého, krutého, studeného a prázdneho sveta. 

Vnútornému človekovi zodpovedá skutočný, Boží svet, Božie 
Kráľovstvo, opravdivá realita. A v nej je skutočne hierarchia, jasná 
a nezvratná: Na samom vrchu je Boh, Stvoriteľ. Potom sú anjeli 
a svätí, bytosti zbožštené v Bohu. A naopak, na dne, je „štvaná 
zver“, lúzri, ktorí prehrali a sú samým jasom Božej slávy zahnaní 
do temných dier Pekla: Diabol, jeho temní démoni a pod nimi, na 
samom dne, zatratení úbožiaci.  

Vonkajšiemu človekovi, nášmu Egu, zodpovedá bežný vonkajší 
a vo svojej podstate iluzórny, hračkársky svet, svet reálne bez 
Boha, ten, o ktorom Písmo píše, že „je v moci Zlého“ (1 Jn 5,19) 
a v ktorom panuje presne tá Petersonova hierarchia dominancie: 
„vládcovia národov panujú nad nimi a mocnári im dávajú cítiť 
svoju moc“ (Mt 20,25). 

Žiť kresťanstvo bez obrátenia znamená čosi desivé. Znamená to 
i naďalej ostať Egom, ktoré stále túži po svetskej rozkoši a zábave, 
po svetskom majetku, po svetskej sláve a po svetskej moci – čiže 
po svetskej dominancii, pretože nič iné nepozná. Znamená to stále 
žiť vo svete, uprostred jeho hierarchie dominancie, kde víťaz berie 
všetko – a pritom sa zmietať v neustálom konflikte, pretože Ježiš 
hovorí: „Medzi vami to tak nebude. Ale kto sa medzi vami bude 
chcieť stať veľkým, bude vaším služobníkom.  A kto bude chcieť byť 
medzi vami prvý, bude vaším sluhom“  (Mt 20,26-27). V tomto 
prípade nám Ježiš vlastne zakazuje uspieť, zakazuje nám stať sa 



dominantnými a teda aj úspešnými a spokojnými a šťastnými 
ľuďmi, dokonca nám zakazuje vôbec sa do tohto boja zapojiť, keď 
hovorí: „Ak ťa niekto udrie po pravom líci, nadstav mu aj druhé.  
Tomu, kto sa chce s tebou súdiť a vziať ti šaty, nechaj aj plášť.  A 
keď ťa bude niekto nútiť, aby si s ním išiel jednu míľu, choď s ním 
dve“ (Mt 5,39-41). Ježiš nám z tohto pohľadu prikazuje ostať 
submisívnymi lúzrami, plačúcimi mučeníkmi, obeťami! Človek 
začína chápať komunistov (ktorí kresťanstvu už z princípu nerozu-
meli), keď v ich ponímaní kresťanstvo vyzeralo ako nástroj útlaku 
vykorisťovaných tried: „Trp, pracuj, poslúchaj, nebúr sa proti 
vrchnosti – a po smrti ťa za to Pán Boh odmení Nebom.“  

Akurát, že toto nie je kresťanstvo. 

Ak sa pozrieme do Písma, narazíme na texty typu: „Veď Boh nám 
nedal Ducha bojazlivosti, ale Ducha sily, lásky a rozvahy“ (2 Tim 
1,7). Alebo inde: „V tomto všetkom slávne víťazíme skrze toho, 
ktorý nás miluje“ (Rim 8,37). Dokonca „zbabelci, … budú mať 
podiel v jazere horiacom ohňom a sírou; to je tá druhá smrť“ (Zjv 
21,8). A znova a znova počúvame v najrôznejších obmenách vetu: 
„Kto zvíťazí a až do konca zachová moje skutky, dám mu moc nad 
národmi  a bude nad nimi panovať žezlom železným a rozbijú sa 
ako hrnce hlinené,  ako som ju aj ja dostal od svojho Otca“ (Zjv 
2,26-28). Znie vám to ako popis nejakej submisívnej štvanej obete?  

Pozrite sa na Ježiša – a byť kresťanom znamená byť Kristom! – 
a čo vidíte? Plačúceho štvaného submisívneho lúzra? Ani náho-
dou! Pozrite sa na svätých! Čo vidíte? Zakríknutých „plačúcich 
mučeníkov“? Veru nie! Stačí sa len pozrieť hoci len na sv. Patrika, 
sv. Bonifáca či sv. Katarínu Sienskú – o Panne Orleánskej ani 
nehovoriac! – a vidíme presný opak: vskutku dominantných 
jedincov!  

Ako to teda je? 

Tajomstvo spočíva práve v obrátení. 

Obrátenie, krátko a stručne, je prezlečenie sa a potom presťahova-
nie sa.  

 PREZLEČENIE SA – z Ega do Vnútorného človeka. Tak to 
píše Písmo: „Máte odložiť starého človeka s predošlým spôsobom 
života, ktorý sa ženie za klamnými žiadosťami do skazy,  a obnovo-
vať sa duchovne premenou zmýšľania,  obliecť si nového človeka, 
ktorý je stvorený podľa Boha v spravodlivosti a pravej svätosti“ 
(Ef 4,22-24). Predstavte si to ako vyzlečenie sa z desných žlto-
zeleno-červených detských šatočiek s Mikimauzom na hrudi 
a oblečenie sa do elegantného dospeláckeho smokingu. No 
a potom, keď sme oblečení, prichádza druhý krok: 

 PRESŤAHOVAŤ SA z pieskoviska, ktorým je tento svet, 
z jeho detinských ťahaníc a infantilných hier do skutočného dospe-
láckeho sveta Božieho Kráľovstva, Božieho sveta, ako o tom tiež 
hovorí Písmo: „Vieme, že sme prešli zo smrti do života“ (1 Jn 3,14) 
a inde: „Vy ste sa priblížili k vrchu Sion a k mestu živého Boha, k 
nebeskému Jeruzalemu, k myriadám anjelov, k slávnostnému 
zhromaždeniu  a k spoločenstvu prvorodených, ktorí sú zapísaní v 
nebi, k Bohu, sudcovi všetkých, k duchom spravodlivých, ktorí už 
dosiahli dokonalosť,  k Ježišovi, prostredníkovi novej zmluvy, a k 
pokropeniu krvou, ktorá volá hlasnejšie ako Ábelova“  (Hebr 
12,22-24) – aj s výstrahou: „Stojte teda pevne a nedávajte sa znova 
zapriahnuť do jarma otroctva“ (Gal 5,1).  

Stať sa kresťanom znamená v prvom rade obrátiť sa. Obrátiť 
sa znamená dospieť. Vyrásť z detinskosti Ega a dorásť do 
dospelosti Vnútorného človeka. Vyrásť z pieskoviska tohto 
sveta a z jeho infantilného hrajkania sa a klbčenia sa 
o bábovičky z piesku a dorásť so skutočného dospeláckeho 
sveta Božieho Kráľovstva, do jeho skutočného zápasu 
o skutočnú dominanciu v skutočnej hierarchii Boha. 

V tomto skutočnom svete sú strany rozdelené inak, ako na zemi. 
Tu, na zemi sú dvojice bohatý-chudobný; slávny-bezvýznamný; 
vládnuci-ovládaný. V Božom svete je to rozpor medzi svätým 
a hriešnym. Medzi láskou a sebectvom. Medzi dobrom a zlom. Na 
vrchole hierarchie dominancie je Boh, ktorý je Svätý, ktorý je 

zvrchované Dobro a dokonalá Láska – a preto je dokonale blažený. 
Na dne tejto hierarchie sú zatratenci, ktorí sú hriešni, zlí, sebeckí 
a šialení od desivej nudy a prázdnoty pekla, sveta, ktorý si sami 
bez Boha a proti Bohu vytvorili.  

Krstom sme včlenení do tejto hierarchie ako synovia a dcéry Boha 
– a „nadopovaní“ Duchom Svätým a Božou mocou. Potom sme 
vyslaní do boja, aby sme sa osvedčili a potvrdili tak svoje miesto 
vládcov v tejto hierarchii (Zjv 20,6; 22,5). O tomto boji hovorí 
Písmo: „Bojuj dobrý boj viery a zmocni sa večného života; veď doň 
si povolaný“ (1 Tim 6,12), alebo inde: „Teraz nastala spása, moc a 
kráľovstvo nášho Boha a vláda jeho Pomazaného, lebo bol zvrhnu-
tý žalobca našich bratov, ktorý na nich dňom i nocou žaloval pred 
naším Bohom.  Ale oni nad ním zvíťazili pre Baránkovu krv a pre 
slovo svojho svedectva; a nemilovali svoj život až na smrť“ (Zjv 
12,10-11).  

Tento boj sa už ale nijako netýka onoho detinského smiešneho 
doťahovania sa ostatných ľudí na pieskovisko tohto sveta. Ako 
vraví Pavol: „Nás nečaká zápas s krvou a telom, ale s 
kniežatstvami a mocnosťami, s vládcami tohoto temného sveta, so 
zloduchmi v nebeských sférach.  Preto si vezmite Božiu výzbroj, 
aby ste mohli v deň zla odolať, všetko prekonať a obstáť“ (Ef 6,12-
13)! Z pohľadu sveta to potom môže vyzerať, akoby sme svoj boj 
o dominanciu vzdali. Poviem to na takomto svetskom príklade: 
Dospelý človek, ktorý je generálnym riaditeľom banky a mocným 
mužom, je z pohľadu detí, hrajúcich sa na pieskovisku, slabochom 
a lúzrom: Odmieta sa s nimi klbčiť, nebojuje s nimi o lopatky 
a kýbličky, nesúťaží o najkrajšiu a najväčšiu vežu z piesku 
a dokonca im zadarmo a bez boja daruje svoje kýbličky a lopatky 
z detstva. V skutočnosti ale slabochom ani lúzrom nie je, ani 
náhodou! Naopak, je mocným a vplyvným mužom, ktorý 
z pieskoviska vyrástol a dospel do sveta veľkých a uspel v ňom. 
Toto znamená byť kresťanom. Z pohľadu sveta môžeme iným 
pripadať ako lúzri, pretože odmietame bojovať o pieskové veže 
majetku, moci, slávy, ktorými pieskovisko tohto sveta žije a o ktoré 
sa detiská tohto sveta neustále medzi sebou smrteľne vážne klbčia. 
Ale je to tak len preto, že sme už z tohto všetkého vyrástli. Piesko-
visko nám je už ľahostajné. Jeho hračičky tiež. Jeho detinská 
hierarchia dominancie založená na tom, kto má krajší „kýbliček“ 
slávy, väčšiu „lopatku“ moci či vyššiu „pieskovú vežu“ majetku, 
nás už nezaujíma. Už sa pohybujeme v skutočnom svete, bojujeme 
o skutočnú dominanciu, čelíme silám a bytostiam nezmernej moci 
a desivosti – a sami narábame so zbraňami schopnými „uhasiť 
všetky ohnivé šípy zloducha“ (Ef 6,16) a pamätáme na samú 
podstatu tohto boja: „Nedaj sa premôcť zlu, ale dobrom premáhaj 
zlo“ (Rim 12,21) – o to totiž v skutočnej hierarchii dominancie 
ide! A ak si počíname dobre – dominantne! – potom „v tomto 
všetkom slávne víťazíme skrze toho, ktorý nás miluje“ (Rim 8,37) – 
nášho Otca, ktorý je Bohom a Kráľom a my Jeho synmi 
a bojovnými princami.  

A mimochodom, čo to urobí tu, ešte kým sme v tele, s našim 
serotonínom a oktopamínom? Peterson v závere kapitoly odporúča: 
Vypnite hruď! Narovnajte sa! Správajte sa – aspoň držaním tela – 
ako dominantní dôležití a sebavedomí ľudia. Váš mozog si to 
všimne – a začne sa k vám podľa toho aj správať. Otvorí kohútik 
serotonínu o niečo viac a to môže byť začiatok premeny vášho 
života zo štvanej obete na dominantného jedinca. 

Pre nás, kresťanov, je tento postoj samozrejmý a prirodzený. Ak 
teda kresťanmi sme, čiže ak sme sa naozaj obrátili. Sebavedomie 
a sebaistota – to zdravé, prirodzené, nie umelé a kŕčovité ako je 
tomu u Ega – sú nám prirodzeným stavom bytia. Sme predsa 
synovia a dcéry Boha. Povolaní zbožštiť sa. Vládnuť. V skutočnom 
svete. V skutočnej hierarchii dominancie. Sme plní Moci, plní 
Ducha. Víťazíme. Porážame Diabla (1Jn 2,13). Aj keď nám už na 
pieskovisku sveta nezáleží, toto sebavedomie synov a dcér Boha 
v sebe máme aj tu a teraz (1Jn 3,1-2). Ani náhodou nie sme lúzri. 
Ani obete. Ani nariekajúci „plačúci mučeníci“. Sme víťazi. Bojov-
níci. Boží predátori. A ešte aj decká tohto sveta to z nás cítia! 


